

冯飞会见同程集团客人

本报海口9月18日讯(海南日报全媒体记者李磊)9月18日，省委书记冯飞在海口会见同程集团联合创始人、同程旅行CEO马和平及其合作伙伴一行。双方围绕发挥各自优势，深挖海南文旅消费潜力、构建数字旅游生态、提升旅游国际化水平等内容深入交流。省领导巴特尔参加会见。

铭记“九一八”

电影《731》上映首日，许多海南民众第一时间观看 “希望更多人走进影院，了解这段历史”

本报海口9月18日讯(海南日报全媒体记者习霁鸿见习记者刘响)9月18日，以侵华日军第七三一部队为题材的电影《731》正式在全球上映，以平民视角揭露了侵华日军的反人类暴行。猫眼专业版APP数据显示，截至18日20时15分许，海南省当日票房已超220万元，其中海口的日票房超100万元。

18日中午，海南日报全媒体记者来到位于海口湖天街的博纳国际影城，发现多个影厅正在播放《731》，影厅氛围凝重，观众神情肃穆。影片播放过程中，不时可听见观众的啜泣声，有的观众则在骇人镜头出现时齐齐捂嘴小声惊呼，还有些观众看到活体实验时不禁将视线移开，不忍直视。

11时40分许，8号厅的影片进度接近尾声，观众陈杰玲按捺不住汹涌的情绪，紧步走出放映厅。“通过这部电影，我对这段历史第一次有了这么直观、详细的认识，真的太难受了。”她

双眼泛红，声音颤抖。她告诉记者，自己会让正在读大学的孩子也看一看，“希望下一代了解历史、铭记历史，珍惜当下的和平幸福生活，自立自强。”

放映结束后，灯光亮起，观众吴方宇久久没有离席。“在9月18日这一天看这样的电影，格外有意义。希望更多人走进电影院，了解这段历史，铭记历史。”他说。

博纳国际影城市场经理苏仁鹏告诉记者，18日，该影城的《731》排片占

比达85%以上。“我们对这部电影很有信心，所以排片占比高。接下来，我们会根据市场反馈动态调整排片，如果影片上座率比较高，我们下一次排片就会为它安排更多场次。”他说。

从博纳国际影城的预售情况看，18日的白天上座率约为20%，夜间上座率约为50%。“在工作日，这样的上座率属于第一梯队的水平。”他相信，随着《731》影片关注度持续上升，上座率还会进一步提升。

不只是博纳国际影城，记者走访发现，海口多家电影院均已上线《731》。在上邦百汇城的中影国际影城，记者注意到，白天时段约每隔20分钟就会放映一场《731》，20:00—21:00的黄金时段，几乎每10分钟就有一个厅放映《731》。

记者从海口市委宣传部电影科获悉，9月18日，海口市39家营业的电影院全都为电影《731》排了片，全市范围内排片占比达71.5%。

琼崖抗战档案资料特展引关注，9月18日观展人数大幅增加—— “每一件展品都是鲜活的历史教材”

本报海口9月18日讯(海南日报全媒体记者王才丰)“今天我们特地组团来观展。展览内容让我们很直观地看到了日军侵琼的历史，也感受到了海南军民奋勇抗敌的英雄气概。”9月18日下午，在海南省档案局(馆)的“铭记历史开创未来——琼崖抗战档案资料特展”展厅内，前来观展的海口市美兰区残联理事长王邦

仲向记者分享了观展感受，“每一件展品都是鲜活的历史教材，我们应该铭记这段历史，珍爱当下的和平。”

据了解，该特展由省档案局(馆)举办，自9月2日开展以来，人气持续升温，不少市民游客自发前来观展，多家机关单位、企事业单位及社会团体也陆续组织人员参观。“今天是九一八事变爆发94周年纪念日，观展

人数明显增多，从上午到下午都预约满了。”海南省档案局(馆)相关工作人员介绍道。

前来观展的海南省委党校中青年学员纷纷表示，通过展览回望琼崖抗战历史，重温先辈们浴血奋战的英雄事迹，不仅激发了爱国热情，更激励大家以先烈们的精神为指引，用实实在在的行动为海南自贸港建设添

砖加瓦。据悉，该特展以“铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来”为主题，分为“蓄谋已久”“铁蹄肆虐”“碧血琼崖”“侨胞力援”“正义昭彰”五个板块和一个首展区，共展出近200件有关琼崖抗战珍贵档案资料，全方位展现琼崖抗战历史。首展区首次公开展出《海南警备府战时日志》等众多史料影印

件，这些史料出自侵华日军之手，具有连续性、完整性、翔实性特点，是日军侵琼的铁证之一。

该特展从开展之日起持续数月对公众免费开放，展览地点位于海口市美兰区海府路59号，开放时间为周一至周五(法定节假日除外)，16:30停止入馆)，上午8:30—11:30，下午2:30—5:00。

省人大常委会主任会议审议通过相关文件
**进一步加强人大代表联络站
标准化规范化建设**

本报讯(海南日报全媒体记者袁宇)近日，省七届人大常委会第25次会议审议通过《关于进一步加强人大代表联络站标准化规范化建设的指导意见》(以下简称《意见》)，进一步加强和规范全省人大代表联络站工作，充分发挥人大代表联络站的功能作用。

人大代表联络站是密切国家机关与人大代表联系、人大代表与人民群众联系，人大代表依法履行职责的重要平台。《意见》强调，人大代表联络站建设标准化包括优化站点设置等，比如对驻站代表较少、规模较小、活动频率低的人大站点可以进行优化重组建成片区人大代表联络站。探索建立人大代表“动态联络点”，把联系群众点位灵活设置在种植基地、农业合作社、村口大榕树等群众聚集的地方，方便群众联系代表。

《意见》强调，人大代表联络站要做到活动开展常态化，通过专题学习、政策宣讲、履职交流等方式，促使人大代表学以致用，切实提升人大代表的政治理论素养和履职能力；常态化组织代表进站向人民群众宣传党的路线、方针和政策，开展代表接待群众和访问选民活动；聚焦群众关心的热点难点问题开展代表议事活动，听民声、解民忧，推动全过程人民民主在基层落地生根；组织五级人大代表依托代表联络站开展集中视察、专题调研、执法检查等活动，依法对“一府一委两院”工作开展监督；组织国家机关进站联系代表和群众，面对面听取人大代表和人民群众意见建议，回应人民群众的普遍关切，推动解决人民群众的急难愁盼问题。

2025年海南省“爱我国防”演讲决赛举行

本报海口9月18日讯(海南日报全媒体记者周月光通讯员柴军)9月18日，2025年海南省“爱我国防”演讲比赛决赛在省军区举行。

本次比赛共有200多名选手报名参赛，覆盖全省党政机关、企事业单位、大中小学、基层部队等，经过层层角逐，最终有15位选手进入决赛。

决赛中，选手们充分结合身份特点和自身经历讲述他们对“爱我国防”的理解。有博物馆讲解员讲述了红色娘子军战士的故事，传递令人动容的红色精神；有小学生讲述了自己心中国防与家园的关系，展现爱国之心；有部队战士讲述守卫边疆的故事，展现“上岛就是上前线，守礁就是守阵地”的担当。来自省军区的林雨昕以《让光荣与梦想代代相传》为题，深情讲述了一名当代女兵从逐梦到筑梦的成长蜕变，斩获一等奖。

“大家都做到表达真挚、情感饱满，获得了很多掌声。他们用心、用力、用情表达了我们每一个人都能为国家贡献自己的力量，那就是‘以史为鉴，爱我国防，强我国防’。”决赛评委高度评价这场比赛。

“鳄鱼油”成功备案 海南化妆品新原料实现“零的突破”

本报讯(海南日报全媒体记者李梦瑶)近日，海南鳄珍鳄鱼产业科技有限公司申请的化妆品新原料“鳄鱼油”备案成功，标志着海南在化妆品新原料领域实现“零的突破”。

在我国境内首次使用于化妆品的天然或者人工原料为化妆品新原料。国家对风险程度较高的化妆品新原料实行注册管理，对其他化妆品新原料实行备案管理。此次海南鳄珍鳄鱼油新原料成功备案，填补了海南化妆品原料领域空白，结束我省无化妆品新原料备案的历史，并有助于挖掘鳄鱼养殖这一海南特色资源，将地方优势转化为产业竞争力，推动海南化妆品产业从加工制造向技术创新升级。

“这一过程中，省药监局主动靠前服务，全程跟踪备案进程，组织省药品医疗器械审评服务中心对企业进行‘一对一’辅导，帮助企业理清思路、规避风险，确保原料合规和安全，助力企业高效完成备案。”省药监局相关负责人表示，该局将持续优化化妆品新原料备案服务，鼓励更多企业挖掘海南特色资源、开展原料创新，助力打造具有海南特色的化妆品产业。

海南控股、海南农商行入选 “2025中国服务业企业500强”

本报讯(海南日报全媒体记者邵长春王培琳)9月18日，中国企业联合会、中国企业家协会在重庆发布“2025中国服务业企业500强”，海南省发展控股有限公司、海南农村商业银行股份有限公司双双入选，分列榜单第154、第371名。

值得一提的是，近日海南控股还凭借2024年536亿元营收，成功入选2025年“中国企业500强”榜单，位列第456名。

据悉，此次入围“2025中国服务业企业500强”的企业2024年营业收入总规模迈上新台阶，达到51.1万亿元，平均营业收入规模首次突破千亿元大关，达到1022.2亿元。

最新榜单显示，服务业“500强”企业营业收入增速加快，利润水平较快增长，经营效益结构性向好，人均营业收入和人均净利润分别增长至328.1万元和21.5万元，均达到历史最好水平；新兴服务表现亮眼，互联网及信息技术服务、金融、物流及供应链服务、商务服务等现代新兴服务业加速崛起，入围数量达到184家。



9月18日，昌江黎族自治县石碌镇学校开展国防教育主题宣讲活动
昌江融媒体中心供图



9月18日，琼崖抗战档案资料特展迎来大量观展人群。
海南日报全媒体记者 王才丰 摄

9月18日，白沙黎族自治县第一小学组织开展铭记“九一八”教育活动
通讯员 符晓东 摄

勿忘国耻 吾辈自强

9月18日，海南各地、各单位纷纷结合“九一八”主题，开展革命历史、爱国主义教育活动，引导广大干部群众、青少年学生铭记历史、珍爱和平，奋进新时代，坚定“强国复兴有我”的历史担当。

白沙一小开展 铭记“九一八”教育活动 致敬革命先烈 传承红色基因

本报石碌9月18日电(海南日报全媒体记者刘阳秀通讯员钟玉莹)今年9月18日是九一八事变94周年纪念日。当天上午，昌江黎族自治县在石碌镇学校举办《少年强·国防强——与兵教师共筑青春防线》国防教育主题宣讲活动，让学

生们深刻体会那段饱受屈辱与抗

引导青少年铭记历史、厚植家国情怀。

活动现场，“兵教师”以“国防教育：青春护家国”为主题，将自身服役经历融入宣讲内容，通过战斗故事和历史图片还原九一八事变的历史事实，解读了当前国家安全形势及国防建设的重要意义。考虑到青

少年的认知特点，“兵教师”还以互动问答等形式，生动解读国防法规，展示现代国防科技的辉煌成就，进一步激发学生“强国复兴有我”的责任感。“希望今天这场宣讲能让历史警钟在孩子们心中长鸣。”石碌镇学校“兵教师”李世俊说。

此次宣讲活动由昌江县委宣

传部、县教育局联合开展，通过“兵教师”现身说法，让国防教育真正走进校园，有效增强青少年的历史责任感和民族使命感。下一步，昌江将持续推动国防教育常态化、多样化开展，通过进校园、进社区、进家庭等形式，让国防观念深入人心。

昌江举办国防教育主题宣讲进校园活动 “让历史警钟在孩子们心中长鸣”

屯昌多所中小学开展“九一八”主题历史教育 “让爱国种子在孩子们心中发芽”

本报屯城9月18日电(海南日报全媒体记者曾毓慧见习记者祁夏通讯员蒙秀童)9月18日，屯昌县水口中心小学开展“九一八”勿忘国耻主题思政课，通过讲述历史，组织学生齐唱国歌、分享感悟等互动方式，让学生们从革命先辈精

神里汲取奋进力量，坚定“强国复兴有我”的历史担当。

当天，在六年级(3)班课堂上，教师王泰业运用历史视频，制成图文并茂的课件，为学生们讲述了日本悍然发动九一八事变，开始侵华战争的历史事实，并重点介绍了中国人民浴血奋战的抗争历程，让学生们深切体会那段饱受屈辱与抗

争交织的岁月。“我们要引导孩子们从历史中汲取力量，让爱国主义的种子在他们心中生根发芽。”王泰业说道。

在随后的互动环节中，学生们纷纷举手，结合所学分享自己对历史的感悟与理解，字里行间满是对革命先烈的崇高敬意，充分展现“勿忘国耻，吾辈自强”的决心。

当天，该校多个班级同步开展“九一八”主题思政课。临近下课时，全体师生起立齐声高唱国歌，激昂的旋律在每间教室回荡。

据了解，当天屯昌其他多所中小学也通过思政课等形式，引导中小学生传承红色基因，厚植爱国情怀。